
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing 

vom 
30.01.2024 

 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Gregor Schäfer 
 
 
 
Die Sitzung fand Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen, 
statt.  
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  19:22 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und 
Stadtmarketing beschlussfähig ist. Er weist auf die Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Förderrichtlinie zur Ansiedlung von Ärztinnen und Ärzten in der Stadt Lüdinghausen 
Vorlage: Stb./304/2023 

 2. Bericht zum aktuellen Stand zum "Tag der Ausbildung in Lüdinghausen und Seppenrade" 
Vorlage: Stb./313/2024 

 3. Budgetbuch 2024, hier: Produkt Wirtschaftsförderung und Stadtmarketing 
Vorlage: Stb./307/2024 

 4. Bericht Lüdinghausen Marketing e.V. 
Vorlage: Stb./312/2024 

 5. Mitteilungen 
 6. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 7. Mitteilungen 
 8. Anfragen 
 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Förderrichtlinie zur Ansiedlung von Ärztinnen und Ärzten in der Stadt 

Lüdinghausen 
Vorlage: Stb./304/2023 

Ausschussvorsitzender Schäfer übergibt das Wort an Bürgermeister Mertens, der die 
Sitzungsvorlage erläutert und dem Gremium für Rückfragen zur Verfügung steht. 
 
Stv. Spiekermann-Blankertz begrüßt das Förderprogramm zur Ansiedlung von Ärztinnen und 
Ärzten in der Stadt Lüdinghausen. Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Mertens, dass auch 
Psychotherapeuten Berücksichtigung im Förderprogramm finden. 
 
Stv. Möllmann befürwortet das Förderprogramm. Er bitte jedoch um folgende Anpassungen 
in den Förderrichtlinien:  

- § 4 Abs. 2 lit. c (Fördervoraussetzungen) 
Der Halbsatz „oder entsprechend dem Förderzweck geeignetes Personal zu 
beschäftigten“ solle gestrichen werden. 
 

- § 6 (Auszahlung der Förderung) 
Die Zahlungsmodalität solle dahingehend ergänzt werden, dass wahlweise auch eine 
monatliche Zahlung für den Förderempfänger möglich sei.  

 
Weiter sei der Arbeitstitel „Gesundheitslotse“ für den Wirtschaftsförderer Herrn Voß zu 
überdenken.  
 
Bürgermeister Mertens schlägt vor, dass die Förderrichtlinie bis zur Beschlussfassung im 
Stadtrat am 29.02.2024 entsprechend weiterberaten werden solle.  
 
Ebenfalls zu den vorgeschlagenen Änderungen äußerten sich Ausschussvorsitzender 
Schäfer und skB Dr. Boenigk.  
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SkB Schräder erkundigt sich nach einer Übersicht bzgl. der Entwicklung praktizierender 
Ärztinnen und Ärzte im Stadtgebiet. Bürgermeister Mertens teilt mit, dass eine gewünschte 
Übersicht der Verwaltung aktuell nicht vorliege. Er schlägt vor, dass die Kassenärztliche 
Vereinigung in einer der nächsten Sitzungen über die Thematik berichten könne. 
 
Stv. Davids regt an, dass für angehende Ärztinnen und Ärzte eine Art Schnupperwoche 
angeboten werden könne.  
 
SkB Thal begrüßt die Ideen grundsätzlich, jedoch sei es wünschenswert, wenn die 
Finanzierung nicht zu Lasten des Klimaschutzes gehe. Ausschussvorsitzender Schäfer 
merkt an, dass die finanziellen Mittel für den Klimaschutz im Ausschuss für Umwelt, 
Bauerschaften, Klima und Mobilität am 01.02.2024 beraten werden. 
 
Weiter beteiligt sich Stv. Lützenkirchen an der Beratung. Im Einvernehmen mit dem 
Gremium ruft Ausschussvorsitzender Schäfer den Beschlussvorschlag der Verwaltung nicht 
auf und der Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing nimmt die 
Förderrichtlinie zu Kenntnis. 

 
I. Beschluss: 

Dem Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  2) Bericht zum aktuellen Stand zum "Tag der Ausbildung in Lüdinghausen und 

Seppenrade" 
Vorlage: Stb./313/2024 

Herr Voß, Wirtschaftsförderer der Stadt Lüdinghausen, berichtet über den aktuellen Stand 
zum „Tag der Ausbildung in Lüdinghausen und Seppenrade“ (Anlage 1) und steht dem 
Gremium für Rückfragen zur Verfügung.  
 
SkB Schräder merkt an, dass es wünschenswert sei, wenn im kommenden Jahr der 
Zeitpunkt für den Tag der Ausbildung nicht in den Zeitraum von Schulpraktika fallen würde.  
 
Stv. Möllmann und Stv. Spiekermann-Blankertz begrüßen das Vorhaben und bedanken sich 
für die gute Vorbereitung. 
 
Stv. Höring schlägt vor, dass der Tag der Ausbildung auch an Universitäten oder 
Hochschulen in der Umgebung gestreut werden solle. 
 
Stv. Vogel begrüßt die Aktion, hinterfragt jedoch den Veranstaltungszeitraum am 
Nachmittag.  
 
Ausschussvorsitzender Schäfer gibt das Wort im Einvernehmen mit dem Gremium an den 
Inklusionsbeauftragten Herrn Wecker. Auf Nachfrage von Herrn Wecker teilt Herr Voß mit, 
dass auch in den Förderschulen Werbung gemacht werde. 

 
I. Beschluss: 

Dem Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  3) Budgetbuch 2024, hier: Produkt Wirtschaftsförderung und Stadtmarketing 
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Vorlage: Stb./307/2024 

Herr Voß führt durch das Budgetbuch und steht dem Gremium für Rückfragen zur 
Verfügung.  
 
Stv. Möllmann spricht sich für die Erhöhung des Zuschusses für Lüdinghausen Marketing 
e.V. aus. Er wünscht sich jedoch zukünftig zur Information einen Einblick in den 
Wirtschaftsplan. Herr Wiemann, Geschäftsführer Lüdinghausen Marketing e.V., sichert 
Einblicke für den Jahresplan 2025 zu. 
 
Stv. Spiekermann-Blankertz verweist auf den schriftlichen Antrag der SPD-Fraktion und 
hinterfragt die Notwendigkeit der Info-Stele. Herr Voß erläutert, dass die digitale Info-Stele 
auf dem Marktplatz die bisherige analoge Metalltafel ersetzen solle. Weiter könne die Stele 
mit der geplanten Solaruhr der Bürgerenergiegenossenschaft verknüpft werden. 
Abschließend merkt er an, dass die Info-Stele förderfähig sei. 
 
Stv. Möllmann versteht die kritische Betrachtung der SPD-Fraktion und schlägt vor, dass die 
Investition mit einem Sperrvermerk versehen werde. Sollte die Maßnahme nicht umgesetzt 
werden, so werde ein Alternativvorschlag für die Verwendung der aktuell geplanten Mittel 
erarbeitet. 
 
Stv. Spiekermann-Blankertz merkt an, dass die Unterhaltung einer digitalen Stele aufwendig 
und kostenintensiv sein könne.  
 
Bürgermeister Mertens ergänzt, dass die Verwaltung Erfahrungswerte bei der katholischen 
Kirche abfrage, da an der Kirche St. Felizitas eine digitale Stele betrieben werde.  
 
Ausschussvorsitzender Schäfer ruft den beantragten Sperrvermerk der CDU-Fraktion zur 
Abstimmung auf.  
 
I. Beschluss: 

Im Teilfinanzplan 150100 Wirtschaftsförderung & Stadtmarketing wird der Ansatz in Höhe 
von 14.000 € (10160BGA, Info-Stele Marktplatz) mit einem Sperrvermerk versehen.  
 

-einstimmig- 
 
 

 
I. Beschluss: 

Dem Rat wird empfohlen, das Produkt „Wirtschaftsförderung und Stadtmarketing“ in der 
vorgeschlagenen Form mit den eventuell in der Sitzung des Ausschusses für 
Wirtschaftsförderung Tourismus und Stadtmarketing besprochenen Änderungen zu 
beschließen. 
 
 

-einstimmig- 
 

 
 
TOP  4) Bericht Lüdinghausen Marketing e.V. 

Vorlage: Stb./312/2024 

Stefan Wiemann, Geschäftsführer Lüdinghausen Marketing e.V., gibt einen Einblick über 
aktuelle Themen (Anlage 2) und steht dem Gremium für Rückfragen zur Verfügung.  
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Stv. Lützenkirchen merkt an, dass er den Claim „Nirgendwo lieber“ nicht begrüße.  
 
Stv. Davids begrüßt die Frühjahrstagung der Cittaslow-Kommunen in Lüdinghausen und die 
stadtprägenden Veranstaltungen. Weiter schlägt er vor, dass das Stadtwappen bei der 
Ausweisung des Stadtrundgangs berücksichtigt werde. Zudem bittet er darum, dass der 
Grenzpfahl, der an die Napoleonische Zeit erinnert, bis Mai 2024 entsprechend aufgearbeitet 
werde. 
 
Auf Nachfrage von Stv. Möllmann teilt Herr Wiemann mit, dass nicht bekannt sei, dass 
Flächeneigentümer die Ausweisung von Wanderwegen auf dem jeweiligen Grundstück 
aufheben wollen. 
 
Stv. Spiekermann-Blankertz bedankt sich für die vielseitigen Tätigkeiten von Lüdinghausen 
Marketing e.V. 
 
Auf Nachfrage von Stv. Höring erklärt Herr Wiemann, dass keine Statistik über den 
Fahrradtourismus in Lüdinghausen vorliege. Weiter ergänzt er, dass die vorhandenen Hotels 
und Pensionen in Lüdinghausen ausnahmslos Mitglieder bei Lüdinghausen Marketing e.V. 
seien. 

 
I. Beschluss: 
Dem Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Stadtmarketing zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  5) Mitteilungen 

5.1) Bürgermeister Mertens teilt mit, dass die Verwaltung zu einer Arbeitsgruppe bzgl. der 
Feierlichkeiten zu 1225 Jahren urkundliche Erwähnung Lüdinghausens aufrufen werde. 
 
5.2) Stv. Holz merkt in der Ausschusssitzung am 05.09.2023 an, dass die Kapelle an der 
Berenbrocker Schule in die Jahre gekommen sei und bittet die Verwaltung diesbezüglich 
Kontakt mit dem Eigentümer aufzunehmen. Herr Voß teilt mit, dass der Eigentümer 
entsprechend kontaktiert worden sei aber bis dato der Verwaltung keine Rückmeldung 
vorliege. 
 
5.3) Herr Voß teilt mit, dass ab dem 01.02.2024 erneut die Möglichkeit zur 
Kleinprojekteförderung bestehe. Informationen seien auf der städtischen Homepage oder auf 
der Homepage der LEADER-Region unter https://leader-kleeblatt.de/ einsehbar. 
 
 
 
TOP  6) Anfragen 

-keine- 
 
 
 
Da das Gremium keinen nicht-öffentlichen Teil wünscht, schließt Ausschussvorsitzender 
Schäfer die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Tourismus und 
Stadtmarketing um 19:22 Uhr. 
 
 
 
 

https://leader-kleeblatt.de/
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__________________________ _________________________ 
Gregor Schäfer 
Vorsitzende/r 

Theresa Südfeld 
Schriftführer/in 
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Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Tourismus und 
Stadtmarketing 

 
der Stadt Lüdinghausen am 30.01.2024 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Davids, Christoph  

Dr. Boenigk, Winfried  

Focke, Alfred bis TOP 5 

Höring, Volker  

Möllmann, Bernhard  

Schulze Uphoff, Theo  

Weiling, Maria  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Krumminga, Björn  

Lützenkirchen, Christoph  

Thal, Thomas  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Kellmann, Ulrich  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

 FDP-Fraktion 

Schäfer, Gregor  

Schräder, Simon  

 von der Verwaltung 

Stein, Dagmar  

Südfeld, Theresa  

Voß, Torsten  
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Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Merten, Michael Vertretung durch Herrn Schulze Uphoff 

Schmidt, Knut Vertretung durch Frau Weiling 
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